

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Matyas király-ter 8.
Telefon-szám: 164

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Háboru a szerbek ellen.

Budapest, december 13. (Hivatalos jelentés.)

Északkeleti Montenegróban az üldözött harcok tovább fojnak. Koritzánál 800 foglyot szállítottunk le. Ipeknél újabb tizenkét szerb ágyut zsákmányoltunk. Repülőink Beranénál sikeresen dobtak bombákat. (Höfer)

Berlin, december 13. A nagy főhadiszállás jelenti:

A balkáni hadszíntéren a helyzet lényegében nem változott. Kövess tábornok hadseregénél tegnap több, mint 900 foglyot szállítottak be Ipeknél 12 modern ágyut zsákmányoltunk, amelyeket a szerbek ott elástak. Arconalunk mögött az utóbbi napokban több, mint 1000 szétugrasztott szerbet fogtunk el Macedóniában. **Todorov tábornok hadserege elfoglalta Doiran és Gevgheli helyiségeket. A macedóniai földön már egyetlen szabadon levő angol, vagy francia sem található többé. Ezen harcokban közel két angol hadosztály pusztult el.**

(Legfőbb hadv. Miniszterelnöks. s. o.)

Höfer jelentése.

Budapest, december 13. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

Tirolban az olasz tüzérség tűz alatt tartotta a Lardaro körül megerősített területet, valamint Rivánál, Roverettónál és Col di Lanán levő hadállásainkat. Judicariákban az ellenség gyalogsága állásainkhoz közelebbre hatol elő. A völgy keleti oldalán levő hegytetőn támadást intézett állásaink ellen, de visszavertük. A görzi hídfőnél tüzérségi és aknavető harcok folynak. Az ellenségnek az Oszlaviától északkeletre tekvő magaslat ellen megkísérelt támadását hamar kényszerítettük megállításra.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, december 13. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadszoportja: Különböző helyeken elöretolt őrsapataink és ellenséges felderítő osztagok között kisebb ütközetek voltak. Ez alkalommal sikerült az oroszoknak egy gyenge német őrsöt hatalmukba keríteni. Lipót bajor herceg tábornagy hadszoportja: Az oroszoknak Walkai állásunk (a Wigo-

nowskoje tótol délre) ellen intézett hiábavaló támadása alkalmával szenvedett véres veszteséget és foglyainak száma mintegy száz főre tehető.

Legfőbb hadvezetőség.
Miniszt. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Az antant seregek üldözése — görög területen.

Athén december 13. Görögországban általános az a meggyőződés, hogy Görögország képtelen lesz megakadályozni a német, osztrák-magyar és a bolgár seregeket abban, hogy a menekülő angol és francia csapatokat ne üldözzék Görög területen és ne nyomuljanak be Görögországba. Görögország azért, hogy az antant csapatokat megmenthesse, vagy azon lesz, hogy azokat lefegyverezhesse, vagy pedig oda ígéri, hogy a csapatok Szalonikin keresztül elszállíttassanak.

Hir szerint a Görögország és az antant követek között folyó tárgyalásokon a Görög kormány az antant csapatok lefegyverzéséhez rugalmasodnak. (Táviroda.)

Az angolok és a béke.

Berlin, december 13. Londonból jelentik, hogy egy Londonban tartott nagyszabású népgyűlésen Haldane lord angol miniszter is felszólalt. A miniszter a népgyűlésen kifejtette, hogy ezidőszent nemmi kívánatosabb, mint a béke megkötése. Amde legyen az a világ-béke hosszú évekre hiható. A lord beszédének további folyamán aztán oda konkludált, hogy ilyen világbékéről a német vezérkarral nem lehet tárgyalni. (Táviroda.)

Tárgyalások Görögország és az antant között.

Athén, december 13. A Havas ügynökség jelenti, hogy a görög kormány és az antant hatalmak követői között tárgyalások folytak aziránt, hogy a Görögország és az antant között levő függő kérdések megoldassanak. A Havas további jelentése szerint Skuludisz görög miniszterelnök és az antant követek között létre jött a teljes megegyezés minden függő kérdésben.

Szaloniki, december 13. Pallf tábornok ma hosszabb sürgönyben jelentést küldött a kormányának arról, hogy az antant követek és a görög kormány között folyó tárgyalások a befejezéshez közelednek. (Táviroda.)

Sándor és Gyorgye.

Bukarest, december 13. Szerbia két hercege, Sándor trónörökös és György herceg között éles ellentét állott be. A két testvér között erős összetűzés volt, mert mindketten egymást okolják Szerbia végpusztulásáért. A két testvér között teljes a szakadás.

Várnak a kistisztviselők

arra, hogy megkapják a drágasági pótlékjukat Várnak, de azt sem tudják határozottan megállapítani, hogy voltaképpen mire, illetve mennyire is várhatnak. A tisztviselők ugyanis ma ugyanannyi fizetést kapnak, mint amennyit kaptak háboru előtt. Már pedig azt nem is kell bizonyítanunk, hiszen minden ember tudja, hogy a háborus viszonyok folytán a megélhetés rendkívül megnehezedett. Az élelmiszerek ára 200-400 perccel emelkedett. Ugyanígy a helyzet minden egyéb cikkben.

Az iparos, a kereskedő segíthet a dolgán. Egyszerűen áthárítja a kiadási többletet a fogyasztókra.

De mit csináljon az a tisztviselő, aki ma sem kap egy vörös fillérről többlet, mint kapott a nagy drágaság előtt. Drágasági pótléket kér. Más városokban már régen megkapták a tisztviselők a drágasági pótléket, csak éppen a bajainak kell anélkül tengődniük.

Úgy értesülünk, hogy a december 21-én tartandó közgyűlés elé fognak egy olyan természetű javaslatot terjeszteni, amely szerint a város IX-XI. fizetési osztályban levő tisztviselői, valamint a kis javadalmazású alkalmazottai és szolgálói az év végén megtakarított pénzeiből kapjanak bizonyos — a tanács által meghatározandó — procentuális arányban drágasági pótléket. Ez a procentuális arány azonban már is nagy veszedelemben van. Mert a drágasági pótlék percentjeit a megtakarítandó teleselegből akarják fedezni.

Értesülésünk szerint a városnak december hó folyamán körülbelül 63 ezer korona feleslege volt, azaz, ennnyivel folyt be több jövedelem, mint amennyire a város ez évi kiadásai előirányozva voltak. Ez a hatvanháromezer korona pótdadó tüfizetések-ből és más jövedelmi többletekből származott.

Ha ez a többlet, mint többlet megmaradt volna, akkor a város kisjavadalmazású emberei elég tisztességes drágasági pótlékhoz jutottak volna. Csak hogy a számvetőség éppen most találta sürgősnek a múlt évi adósságok egy részének a fedezését, amire már is harmincezer koronát fordított és talán még többet is fog erre a célra fordítani.

Nem mondjuk, hogy ne fizessünk adósságot, de azt sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a városnak, mint munkaadónak gondoskodnia kell arról, hogy alkalmazottai, akik a közigazgatás dolgait végzik, tisztességesen, vagy legalább félig-meddig tisztességesen megélni tudjanak.

Ezt pedig csak úgy lehet elérni, ha olyan drágasági pótléket adnak nekik, amely megmenti azt a kistisztviselőt az adósságok esinalásának a veszedelmétől és a nélkülözésektől.

A törvényhatósági bizottság figyelmébe ajánljuk a kistisztviselők dolgát, amelynek minden körülmények között rendezve kell lenni, mert csakis megelégedett tisztviselőktől várhatunk tisztességes közigazgatást.

A konyhák háboruja.

A mai konyhatartás, tessék meghinni, tisztára szemfényvesztés s csak a gondos, jószágos kezek, amelyek minden bánatot, bajt elsimitanak a ház homlokáról, ma valóságos tündérjükké váltak. A semmiből valamit teremtenek s a terített asztalt főt étellel rakják meg.

Osoda módon! Mert akármibe fognak, háborus árakra bukkannak, de sajnos, az ármagassággal a háborus kereset nagyonis aránytalanul lemaradt. S épp ez a különleges helyzet tette a háziasszonyokat leleményessé, — a konyhai művészet terén. Tisztára bacsapásra dolgoznak, annyi kidíves ötletes jószággal, hogy szótlanul fogvasszunk mindent, ami elibénk kerül, mind ujdonság, miat különlegesség.

Igy ettem én burgonyát: levesnek; tésztának; tölteléknek mártással; vagdalt husnak sültve; főzeléknek: savanyun, édesen, gulyás módra; felszelettel — kirántva és nem is jut eszembe, hányszor hány formában kaptunk krumplit. Utóljára a turósepenyben szerepelt kissé megédesítve — turó helyét!

A nagy drágaság tehát egy hasznot mégis hajtott: a háziasszony kivette a szakácsné kezéről a kanalat, maga állt a konyha élére és valóságos művészetelbírózik a megélhetést fojtogató élelmiszervezorsóval.

Ami — hogy jó órában jósljam — kissé kimuló félben van bizonyos területen. Ilyen a burgonya ára. Krumplink az idén elég termelt, de maradt jócskán a tavalyiból is. Ezt a maradékot most akarják becsempészni az ujjal együtt, ha nem sikerül a spekuláció s a burgonya ára amegesőkken kereset következtelen lesüllyed a maximális ár nivójára.

Változás van már, sőt a mainál sokkal több várható a zsír, szalona, sertészsír áránál. Még nem mutatkozott a nagy hideg, de már is nagyot estek a jogosulatlanul felvert árak. A külföldi behozatal híre okozta az árosést. Csak a híre, a behozatal maga még messze van, de ez a hír is 1-1.5 koronát jövedelmezett a háziasszonynak különként. Hát ha még tartós lesz a hideg és megkezdődnek országszerte a disznóölé-

sek. Talán nem lesznek vig torok, de lesz szalona, hus, zsír bőven s a kínálat kénytelen az árakkal lemenni.

Ezt az árosést lehet talán remélni több fontos cikknél, még ha nem szabályozza is a kormány az árakat. A spekuláció készleteit most bontogatja a kötelezővé tett készletbejelentés.

Remélhető, hogy a közigazgatási hatóság országszerte éber figyelemmel ellenőrzi a bejelentések megbízhatóságát. Ha megleszi, az élelmiszervezorsónak nyomban véget vehet, mert jó termés volt zöldségben és főzelékfélékben, készlet is van bőven, a drágaság tehát mesterséges, ránk erőszakolt bilincs. Törjük össze a hatóságok s szerezzék vissza a normális árakat. A konyhák új tündereit mind amellet ne bocsássuk el. A régi eseléduralomnak legyen vége. A háziasszony maradjon ezután is az ami ma: a háborus idők veszedelmeinek, bajainak villámhárítója, a ház koronája a ki minden időben védőpajzsa a maga tűzhelyének.

HIREK.

Levél az orosz fogságból.

Szerkesztőségünk ma az orosz fogságból került bajaiaktól a következő sorokat kapta:

Tisztelt Szerkesztő Úr! Mi már egy alkalommal írtunk egy magyar nyelvű levelet, de nem kaptunk rá választ. Mi sokan vagyunk itt bajaiak, de egyikünk sem kap hazulról levelet. Kérjük a szerkesztő urat, szíveskedjék hozzátartozóinkkal és barátainkkal tudatni, hogy Nikolskban vagyunk és mindannyian egészségesek vagyunk és jól érezzük magunkat. Karácsonyi ünnepekre jó ünnepelést, újévre boldog új évet kívánunk minden rokonunknak, ismerősünknek és jóbarátunknak. Tisztelettel: Katz Lajos, Kriskovits István, Weiner Adolf, Paul Ferenc, Gizinger János, Kollár József, Gyulánszky István, Majer Károly, Orlovics Antal és Márton József.

A november hó 5-én feladott levelet kissé örömmel adjuk közre, hogy az orosz fogságban levő földijeink helytéréről tudomást szerezhessenek hozzátartozóik, akiknek az eredeti levelet is szívesen mutatjuk be.

Ékszer lopás. Rausch Mária ellen Kovács Eva följelentést tett a rendőrségnek, hogy az őle egy százhus koronát érték hosszú aranyláncot lopott.

— **A karácsonyi vásárt** a közbejött akadályok miatt nem a városi székház tanácskozási termében, hanem a Nemzeti Szálló disztermében fogják december hó 20, 21 és 22-én megtartani.

— **Járdázzák** ki a barátok kertje előtt elvonuló utrészit, mert szinte lehetetlen ott járni a legkisebb esőzés után. Az talán még sem helyes, hogy a város kellős közepében térdigérő sárban kelljen az embereknek taposniok.

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Kapható

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

TÁPSZER

◀ ●●●●●●●●●● ●●●●●●●●●● ▶

Baján Gyarmati Emil gyógyszertárában.

— **Adományok.** Ifjabb Utry Pál ma átadott szerkesztőségünknek 30 koronát, amely összegből 10 koronát a kárpáti falvak újra építésére, 10 koronát a bajai elesett katonák árvaiknak és 10 koronát a vak katonáknak kíván juttatni. Az összeget illetékes helyre fogjuk származtatni.

Hibaigazítás. A lapunk szombati számában megjelent Karácsonyi vásár című közleménybe tördelési hiba folytán kellemetlen és értelemzavaró hiba esuzzott. A közleményből ugyanis kimaradt, hogy a karácsonyi vásárra a bajai izri leánypolgári iskola is készít munkát Rotschild Zsigmondné urasszony gondos felügyelete alatt. Az akaratunkon kívül történt hibát ezennel helyreigazítjuk.

— **Választáslesz** e hónapban Az alvén és a Józsefvárosban megüresedett egy-egy városatyá mondatuma. Ezeket a bizottsági tagságokat a hó végéig a törvény értelmében be kell és be fogják tölteni.

„NE JÁTSZ A TÜZZEL.“
PSYLANDER-rel
vasárnap
az Urániában.

— **Nincsen kenyérliszt.** A szerkesztőséghez többen jönnek azzal a panasszal, hogy egyik helybeli malomban nincsen kenyérliszt és előreléthatólag a hét közepéig nem is lesz. A panasz az, hogy azok az emberek, akik oda vannak utalva, másutt nem hagnak lisztet. Talán intézködnének a hatóság, hogy ilyen kivételes esetekben más kerületekben is kaphassanak az emberek lisztet. Elvégre kenyér nélkül nem maradhat senki sem.

A gőzfürdő egész héten nyitva!

— **Rum és likőr** készítése háztalag 50-100 százaléka megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

**Adakozzunk a Kárpátok fel-
dült falvai újra építésére. Ado-
mányokat elfogad a polgármes-
teri hivatal.**

A szerkesztésért és kiadásért felelős. FODOR KÁROLY.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorassalóján Baján,
Mátya király-tér 8.

Szerkesztői üzenet.

— **Bácsme gyének.** Aki „Bajai tud-
nivalókat“ ír, annak legalább istudnia kell
helyi viszonyokról annyit, hogy a Bajai
Független Újságot a Corvin Nyomda tulaj-
donosa saját anyagirizikójukra adják ki
már 1913 szeptember 1 óta és ezidőtől ha-
lakig, december 1-ig Erdős Lajos szerkesz-
tett ezidőszerint Fodor Károly a lap felelős
szerkesztője. Ennyit tudhatna az Önök
„alkalmi“ tudósítója is. Sőt azt is tudhatná,
hogy a mai nehéz viszonyok mellett a
nyomdávalalattnak meglehetősen szép
anyagi áldozatába is kerül a lab fentartása.



PALMA az elasztikus
cipősarok
figyelje
meg
TARTÓSSÁGÁT

Aspirin- tabletták

fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer; sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kaphjunk, vegyük a „Bayer“ féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 a 0,5 gr-os tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utasítást utasítunk vissza.
Az Aspirin szó végjelgyzett, tehát a törvények szerinti, más egy nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.

Lacktisaticipők!

Karácsonyi vásár!

Rózsahegyi József

cipő-üzlete
Baja, báró Eötvös József u.

AJANLJA:
schweizi és német gyártmányu férfi és női cipőit, gyermekcipő különlegeségeit. Nagy raktár házi- és sárcipőkben.

Reklám-cikk! Magas száru, chevreaux női cipő lack orral K 20.50. K 24.50.

Bagaria bakkenesok!



**„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB,
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hüvelyek mint a lapocskák nyomatlanok; de mindenikben benne van víznyomással a védjegyzés a gyáros aláírása: S. J. Modiano

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****ÚTÓLÉRNETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!****MINDENNYI
KAPHATÓ**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



A **légzési szervek** **meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a gyógytárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**